

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.

Подписанія щіна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-
писчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ а пересыпкою во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если
зажелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія
по 5 коп. за номеръ.

Подпись ограничается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Го-
родскихъ полицейскихъ Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 107.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строки въ одинъ
столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскіхъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ
Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно
торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая дому Сытова и его
отделеніи въ С.-Петербургѣ. Большой Морской № 11, по особой тарифу.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие по-
лучить не помещенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Въ четвергъ 14 сего сентября, по окончаніи божественной литургіи въ каѳедральномъ соборѣ, имѣть-
сь совершиено Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Пет-
розаводскимъ, при участіи городского духовенства, освященіе вновь устроенного въ г. Петрозаводскѣ
здания для воскресной церковно-приходской школы съ залой для религіозно-правственныхъ чтеній.

Главный Совѣтъ Александро-Свирского Братства симъ приглашаетъ членовъ Совѣта, членовъ-братьчи-
ковъ, лицъ, оказавшихъ просвѣщеніе содѣйствіе въ
постройкѣ означенного зданія, и всѣхъ, сочувству-
ющихъ Братскому дѣлу, почтить своимъ посѣщеніемъ
торжество освященія.

Пожертвованія деньгами и вещами въ пользу раненыхъ и больныхъ нашихъ воиновъ на Восточной Азіатской окраинѣ принимаются въ г. Петрозаводскѣ: Предсѣдателемъ и Казначеемъ мѣстного управлениія Россійского Общества Красного Креста; кроме того, принимаются пожертвованія по сборнымъ листамъ членами Общества Красного Креста и др. лицами, уполномоченными Мѣстнымъ Управлениемъ,

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повеліе,
Циркуляр Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.
Движение по службѣ. Обязательное постановле-
ние. Публикація и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника.
Путешествіе Иль Императорскаго Величества.
Научно-промышленная экспедиція на Мурманѣ.
Отечественная хроника. По городамъ и селамъ.
Телеграммы. Среди газетъ. Недоставленія кор-
респонденцій. Объявленія.

Фельтовъ. Суевѣрия крестьянъ.

Его Превосходительство Г. Олонецкій губернаторъ, дѣйств. стат. совѣтн. В. А. Левашовъ, отправляясь 8-го сего сентября по дѣламъ службы въ некоторые уѣзды Олонецкой губерніи, управляюше губернію, на основаніи 267 ст. II т. св. зак. общ. губ. учрежд., передаль Олонецкому Вице-Губернатору полковнику К. С. Старышевиту.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛІНІЕ.

О порядкѣ взысканія въ 1900 году продовольственныхъ долговъ съ сельскихъ обывателей.

Отъ 21-го июня 1900 года за № 8535, Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и Финансовъ въ зданіи Комитета Министровъ съ

представлениемъ по вопросу о порядке взысканія въ 1900 году продовольственныхъ долговъ съ сельскихъ обывателей. Въ представлении этомъ называлось Министерства полагали:

I. Для взысканія въ 1900 году продовольственныхъ долговъ съ сельскихъ обывателей губерній, въ коихъ введенъ въ дѣйствіе Высочайше утвержденное, 23-го июня 1899 года, положеніе о порядке взысканія окладныхъ сборовъ съ надѣльныхъ земель сельскихъ обществъ (Собр. узак. 1899 г., ст. 1063), установить нижеслѣдующія правила:

1) Размѣръ и сроки взысканія долговъ сельскихъ обывателей во всѣ продовольственныя капиталы, равно какъ въ натуральные хлѣбные запасы, по ссудамъ на продовольствие и обсѣненіе полей, изъ какихъ бы источникъ означенные ссуды ви были выданы, опредѣляются уѣздными судьями или судьями мировыхъ посредниковъ, съобразно платежной способности должниковъ, состоянию ихъ общественныхъ хлѣбныхъ запасовъ и капиталовъ и качеству урожаевъ.

2) Размѣръ взысканія устанавливается судьями въ видѣ опредѣленнаго процента съ лежащаго на должника годового оклада казенныхъ и земскихъ сборовъ.

3) Означенное (ст. 2) процентное къ окладу казенныхъ и земскихъ сборовъ отношеніе денежного платежа, причитающагося къ взысканію съ каждого сельского обывателя въ возмѣщеніе числящагося за него долга по денежной ссудѣ, или же стоимости

подлежащей взысканію съ него зерномъ части хлѣбной ссуды, устанавливается судьями общесъ для каждого сельского общества, составляющаго особую окладную единицу по взысканію казенныхъ и земскихъ сборовъ, и не должно превышать двадцати чи-ти на сто, а при особо благопріятныхъ для задолженныхъ обществъ условіяхъ — можетъ быть определено въ размѣрѣ отъ двадцати пяти до пятидесяти на сто.

Окончаніе будетъ.

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, по Страховому отдѣлу.

Г. Олонецкому Губернатору.

Однимъ изъ губернаторовъ было возбуждено ходатайство объ измѣненіи примѣчанія къ § 23 утвержденнаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ 23-го января 1896 года нормального устава городскихъ пожарныхъ обществъ въ томъ смыслѣ, чтобы постановлѣія общихъ собраний относительно избрания должностныхъ лицъ, перечисленныхъ въ п. 4 упомянутаго выше параграфа 23, входили въ силу лишь съ утвержденіемъ губернатора. Поводомъ для возбужденія сего ходатайства послужили встѣрчавшіяся на практикѣ случаи избрания на должности въ городскихъ пожарныхъ обществахъ лицъ съ сомнительною, нравственною и политическою благонадежностью, что представляется крайне нежелательнымъ въ виду того, что въ пожарныхъ обществахъ лежитъ отчасти исполненіе полицейскихъ обязанностей и что общества эти по роду своей дѣятельности имѣютъ постоянное и непосредственное соприкосновеніе съ органами полиціи.

По обсужденію въ此刻а дѣла въ Страховомъ Комитетѣ (засѣданіе 2 іюля 1900 г.), Комитетъ сей, раздѣливъ въ общемъ приведенные выше логоды въ пользу подчиненія правительству надзору замѣщенія должностей въ городскихъ пожарныхъ обществахъ, имѣть съ тѣмъ не могъ, однако, не замѣтить, что въ разматриваемомъ п. 4 § 23 перечисленъ цѣлый рядъ должностныхъ по общству лицъ, изъ которыхъ нѣкоторыя (напримеръ, члены ревизионныхъ комиссій) по роду обязанностей не пользуются руководствомъ въ обществѣ положеніемъ и не входятъ въ сношеніе съ полицейскимъ начальствомъ. Въ виду сего, разрешая излишнимъ обременять губернаторовъ утвержденіемъ лицъ, избираемыхъ на подобныя второстепенныя или чисто хозяйственныя должности, Страховой Комитетъ считалъ болѣе удобнымъ ограничиться въ этомъ отношеніи требованіемъ, чтобы на усмотрѣніе Губернскаго Начальства представлялись выборы лицъ, опредѣляемыхъ на должности предсѣдателя и членовъ правленія, кандидатовъ къ пимъ, и начальника команда, его помощника и начальника особыхъ пожарныхъ отдѣловъ, а потому полагалъ — примѣчаніе къ § 23 утвержденнаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ 23 января 1896 года нормального устава город-

скихъ пожарныхъ обществъ изложить слѣдующимъ образомъ:

Примѣчаніе. О постановлѣніяхъ общихъ собраний по вопросамъ, упомянутымъ въ п. п. 5, 13, 14 и 15, правительство обязано не позднѣе семи дней послѣ общаго собрания доводить до съѣдѣнія мѣстной полиціи. Постановлѣнія же объ избрании предсѣдателя и членовъ правленія, кандидатовъ къ пимъ, начальника команда, его помощника и начальниковъ особыхъ пожарныхъ отдѣловъ (п. 4), а равно по вопросамъ, упомянутымъ въ п. 10 (въ случаѣ, предусмотрѣномъ въ § 25) и въ п. 21, входить въ силу лишь съ утвержденіемъ губернатора.

Означенное постановлѣніе Страхового Комитета Г. Товарищемъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Княземъ Оболенскимъ 29 іюля сего года утверждено къ исполненію.

Объ изложеніи Хозяйственнаго Департамента имѣть честь уведомлять Ваше Превосходительство для зависящихъ распоряженій.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 27 августа 1900 года, № 66, по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія, назначается директоръ череповецкой учительской семинаріи, статскій совѣтникъ Поповъ, директоромъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи, съ 1 августа.

— Умершій исключается изъ списковъ, директоръ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи, действительный статскій совѣтникъ Мартыновъ, съ 28 мая.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ГУБЕРНСКАГО НАЧАЛЬСТВА.

5-го сентября, полицейскій надзиратель г. Чудожа Ветхоръ присланъ къ штату губернскаго правленія; полицейскимъ надзирателемъ г. Чудожа определенъ секретарь Петрозаводскаго городскаго полицейскаго управлениія Верзегъ.

Обязательное постановлѣніе о воспрещеніи публичнаго распитія крѣпкихъ напитковъ въ чертѣ города.

Составленное Выборгской городской думой для мѣстныхъ жителей, согласно ст. 108 гор. полож. 1892 г., и изданное мною, на основаніи ст. 110 того же положенія постановлѣніемъ отъ 424 т. II, изд. 1892 г. Воспрещается публичное распитіе крѣпкихъ напитковъ въ чертѣ города Выборга на дворахъ, дорогахъ, улицахъ, площадяхъ, бачевникахъ, откосахъ, ведущихъ къ рекѣ и бачевникамъ, мостахъ, пристаняхъ, бульварахъ и въ галлереяхъ, прилегающихъ къ торговымъ заведеніямъ.

Губернаторъ В. Левашовъ.
7 сентября 1900 г.

ПУБЛИКАЦИИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Всёдствіе предложенія Олонецкаго губернскаго по городскимъ и земскимъ дѣламъ присутствія, отъ 1 сего сентября за № 413, избирательный съездъ для выбора уполномоченныхъ на земское избирательное собраніе по Повѣнцкому уѣзду вновь назначается въ городѣ Повѣнѣцѣ на 15-е число сего же сентября, а избирательное собраніе для выбора земскихъ гласныхъ на новое съ 1900 года трехдѣтіе на 17-е число того же сентября мѣсяца.

Объявляю объ этомъ, Повѣнцкая уѣздная земская управа приглашаетъ лицъ, имѣющихъ право участія, въ означенномъ съѣзду и собраніи, прибыть въ гор. Повѣнѣць, въ помѣщеніе уѣздной земской управы, для производства выборовъ въ назначенные дни въ 12-ть часовъ дня.

Списки лицъ, имѣющихъ право участвовать въ избирательномъ собраніи и съѣзду, опубликованы въ № 19 и 57 Олон. Губ. Вѣд. за настоящій годъ. (3—2)

ТОРГИ.

Лодейнопольское уѣздное полицейское управление симъ объявляетъ, что въ присутствіи онаго съ разрѣшеніемъ Олонецкаго губернскаго правленія и согласно постановленія управлія 27 августа сего года состоявшагося, назначены на 6 число ноября сего года торги съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою на продажу части недвижимаго имѣнія, и принадлежащаго дворянинамъ сел. Янебѣ Степану Матвѣеву Нѣльеву и наследникамъ Якова Матвѣева Нѣльева, находящагося въ Лодейнопольскомъ уѣзѣ Подпорожской волости при сел. Янебѣ, 2 земскаго участка, подъ названиемъ Ниркпинскаго № 3 участокъ и состоящей изъ земли количествомъ 188 десятинъ 976 съ половиною к. саж. съ растущимъ на ней лѣсомъ разной породы годнымъ на дрова.

Продаваемая часть имѣнія вигдѣ не заложена и продаётся для пополненія недоимки земскихъ сборовъ 102 р. 56 к., за написаніе описи на простой бумагѣ 80 к. и за настоящую публикацію сколько будетъ причитаться. Оцѣнено имѣніе по 2 р. за десятину въ 376 р. Желающіе принять участіе въ торгахъ могутъ рассматривать съѣдѣніемъ касающіеся настоящей продажи ежедневно въ полицейскомъ управліи съ 10 часовъ утра до 2 часовъ по полудни.

Приѣзжай. При симъ №-рѣ прилагается съскала статья Самаркандинского областного правленія.

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ Ф. Филоновъ.
Секретарь С. Бѣлаго.
Редакторъ А. Егоровъ.

Суевѣрія крестьянъ

села Песчаннаго, Пудожскаго уѣзда. *)

Вотъ другія слова отъ призора:

«Встану благословясь, пойду перекрестясь изъ избы дверами, изъ сѣней воротами въ чистое поле къ синему морю. Въ Океанѣ морѣ „пунѣ“ морской, на томъ пунѣ бѣлый камень, на томъ камѣнѣ сидѣть бѣлая птица. Летала бѣлая птица по городамъ, по пригородкамъ, по селамъ, по приселкамъ. Задѣла къ рабу Божіему Н (или рабѣ Бож. Н), садилась на темя—бѣлую голову. Жѣлѣзнымъ посохъ выклинивала, булатными ногами выщипывала, бѣлыми крыльями отмакивала призоры и перегородки, и тѣже сама немощи съ костей, съ мозгами, съ лепныхъ очей, съ головы его, съ бѣлого лица, съ черныхъ бровей, съ лепныхъ очей, съ ретинаго сердца, съ бѣлыхъ рукъ, съ рѣвныхъ ногъ, съ тридевятіи жилья становыхъ, со всего стану человѣческаго у раба Божіаго Н (или у рабы Божіи Н) во вѣки вѣковъ. Аминь, аминь, аминь.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Мѣстная Хроника.

11 сентября члены Главнаго Совета Александровскаго Братства, во главѣ съ предсѣдателемъ совета о. Ректоромъ Семинаріи—производили осмотръ вновь выстроеннаго зданія для воскресной церковно-приходской школы и религиозно-нравственныхъ чтеній. Зданіе почти уже готово,—остались кой какія мелкія внутреннія работы.

* * *

5-го сентября состоялось открытие Тулозерского завода акционерного общества „Сталь“. Мѣстнымъ причтомъ на заводскомъ дворѣ совершило было молебствіе предъ собравшимися рабочими и служащими, во главѣ съ управляющимъ заводомъ Симономъ и въ присутствіи товарища предсѣдателя А. М. Першина. Домна задута 19-го августа и явится первою въ Олонецкомъ краѣ на гематитовыхъ рудахъ.

«Варшавскій Дневникъ» сообщаетъ подробности о Высочайшемъ посѣщеніи Лѣтинской обители въ Сѣдлецкой губерніи. Сосѣдня Бѣла и монастырь украсились къ прїѣзу высокихъ гостей еще пакапунѣ. Не меньшее рвение проповѣди и жители сосѣдняго селенія Витулина, съ его вѣхимъ деревяннымъ храмомъ, покрытымъ съ верху до низу мохомъ; селеніе это находится на пути въ монастырь и растянулось на большое расстояніе по дорогѣ. Избы украшались зелевью, передъ вѣнами уставлялись небольшая елки и березки, дорожки посыпались свѣжимъ пескомъ. Послѣднимъ дѣломъ заняты были даже малыя дѣти, съ замѣтально серьезнымъ видомъ приносившіе въ свои платьяхъ по небольшому количеству песку и разсыпавшіе его около домовъ. По прибытии въ Бѣлу въ 8 ч 30 м. утра, Ихъ Императорскія Величества предъ сопровожденіемъ ихъ императорскихъ высочествъ Государя Наслѣдника, великихъ князей Владимира Александровича и Николая Николаевича, принца Альтенбургскаго и лицъ свиты, а также встрѣчавшихъ Ихъ Величества представителей мѣстныхъ властей изволили выйти изъ разубраннаго зеленому и задрапированнаго материями пацовальными цѣтовъ вокзала и сѣсть въ поданные экипажи. Спустя нѣсколько минутъ весь кортежъ, состоявший изъ шести колясокъ, въ троичной упряжи, двинулся черезъ трѣумфальныя ворота къ городу Бѣлу. Впереди хали Ихъ Величества, далѣе Государь Наслѣдникъ съ спѣтѣйшимъ клюзомъ Имеритинскимъ, а затѣмъ великие князья и лица Государевы свиты. Миновавъ полутора-верстное шоссе, Царский экипажъ вѣхалъ въ самый городъ.

себя, помоги рабъ Божій Н отговорить притчи, призоры, вѣтряные перегородки и чужие переломы съ костей, съ мозгами, съ ясныхъ очей, съ ретинаго сердца, съ бѣлой головы, съ тридевятіи костей, съ тридевятіи мозгей, со единой становой жилы и со всего стану человѣческаго у раба Божіаго Н (или у рабы Божіи Н) во вѣки вѣковъ. Аминь, аминь, аминь.

Слова отъ призора дѣтей.

Всѣ заболѣванія ребенка крестьяне приписываютъ непремѣнно призору. „Камешекъ—рамешекъ, скажи Божью правду“, говорить ворожес, держа камешекъ въ рукахъ. „Откаливаю, отговариваю притчи, призоры, вѣтряные перегородки и ноганыя свои думы съ костей, съ мозгами, съ бѣлой головы, съ ясныхъ очей; съ черныхъ бровей съ румянаго лица, со всей горячей крови у раба Божіаго младенца Н отъ дѣвки шимоволоски, отъ бабы простоволосы, отъ мужика вертополоха и отъ всякаго нечистаго духа: отъ бородаго, отъ моконаго, отъ лѣсоваго, отъ болотнико, отъ вѣтренаго, отъ вѣтреницы, отъ баенаго, отъ каменаго, отъ небеснаго, отъ земнаго. Всѣ дари простите раба Божіаго младенца Н. Возьмите свою красоту, отдайте ему добро (о) здоровье. Буди мои слова тверды и крѣпки изъ ключа въ ключь, изъ замка въ замокъ во вѣки вѣковъ. Аминь, аминь, аминь.“ Говорятъ эти слова тоже наѣдь камешками, надѣвъ наѣдь одинъ разъ. Послѣ каждого раза вѣнчать и плюнуть три раза въ воду. Камешки спускаютъ въ воду, которой окачиваютъ ребенка то же наѣдь трубой или на третьей подпольной ступени и поить его.

Или еще:

„Встану благословясь, пойду перекрестясь изъ дверей въ двери, изъ воротъ въ ворота въ чистое поле. Въ чистомъ полѣ бѣлая береза—сана матушка Пречистая Пресвятая Богородица. Я, раба Божія, Н помолюсь покорюсь, на всѣ стороны поклонюсь: Пречистая матушка, Пресвятая Богородица по-

раздался колокольный звонъ и мощное „ура!“ выстроившіеся шандоры въ два ряда войскъ мѣстнаго гарнизона было дружно подхвачено массами собравшагося мѣстнаго и прѣѣзжаго населенія. На Люблинской улицѣ, въдѣльнѣ мѣстной гимназіи выстроились воспитанники ее съ начальствующими лицами во главѣ, при чёмъ гимназическій оркестр исполнилъ народный гимнъ; напротивъ гимназии выстроились воспитанники учителской семинаріи. На площади противъ Варшавской улицы выстроились члены мѣстной пожарной дружины въ своей формѣ, а напротивъ зданія мѣстнаго управления—еврейское населеніе съ своимъ раввиномъ во главѣ, державшимъ подъ бархатнымъ балдахиномъ „сифера-тору“ (10 заповѣдей). При неумолкаемомъ „ура!“ и колокольномъ звонѣ кортежъ повернулся на Иновскую улицу, а оттуда направился по шоссе, ведущему въ Йспинскій женскій монастырь.

На пути изъ расположенныхъ по сторонамъ дороги селеній вышли въ праздничныхъ варидахъ кресты съ женами и дѣтьми и, держа въ рукахъ „хлѣбъ-солъ“, привѣтствовали своихъ Батюшку-Царя и Матушку-Царицу, милостиво отвѣчавшихъ на эти привѣтствія.

Въ селѣ Витулинѣ, черезъ которое проѣзжалъ Ихъ Величества, предъ каждымъ домомъ поставленъ былъ столъ съ иконой Матери Божіей или съ Распятиемъ и съ „хлѣбомъ-солью“, а около стола находился самъ хозяинъ съ семьей.

Въ 9 час. 20 мин. Ихъ Императорскія Величества прибыли къ монастырю и здѣсь, передъ мостомъ, были встрѣчены депутатами отъ населенія Сѣдлецкой губерніи, состоявшей изъ войтовъ гминъ Бѣльскаго и Константиновскаго уѣздовъ со своимъ комисаромъ во главѣ. Ихъ Величества изволили выйти изъ экипажа и принять „хлѣбъ-солъ“ въ изящномъ деревянномъ блюѣ, милостиво разговаривая съ депутатами.

Въ монастырѣ, на паперти Вознесенской церкви Ихъ Величества были встрѣчены преосвященнымъ Германомъ, епископомъ люблинскимъ, который привѣтствовалъ Царя и Царицу прочно вѣщавшимъ словомъ.

По окончаніи литургіи Ихъ Величества осчастливили игуменью Екатерину своимъ посѣщеніемъ. Въ 10 час. 50 мин. Ихъ Императорскія Величества, сопровождаемы Государемъ Наслѣдникомъ и великими князьями, а равно особами свиты, варшавскими генералами-губернаторами, сѣдлецкими губернаторами и вице губернаторами и самой игуменьей Екатериной, изволили пачать осмотръ монастырскихъ храмовъ и зданий. Ихъ Величества изволили пробыть въ монастырской школѣ, отъ воспитанниковъ и воспитанницъ которой удостоили принять изготовленныя ими вещи:

изящный прессъ изъ фармацевтическаго станка въ четыре пары изящно выготоенныя изъ ткани тутель, предназначенные для Ее Императорскаго Величества Государевы Императрицы и иѣ императорскихъ высочествъ великихъ князей Ольги, Татианы и Маріи Николаевны.

Многочисленныя толпы народа съ восторженными и не умолкающими кликами „ура“ все время неоступно провожали Царя и Царицу, окруживъ Ихъ Величестваѣ тѣснѣмъ кольцомъ. Сопровождаемы этой толпою, Государь Императоръ, Государыня Императрица, Государ Наслѣдникъ и другія особы Царствующаго Дома изволили осмотрѣть между прочимъ красиво расписанную снаружи Воскресенскую церковь, построенную въ русскомъ стилѣ, и монастырскую больницу, а затѣмъ, пробыть къ воротамъ, гдѣ стояло въ ожиданіи мѣстное духовенство съ чудотворной иконой Божіей Матери, изволили приложить къ иконѣ и прославовали къ экипажамъ. Въ 12 час. 30 мин. Императорскій поѣздъ отошелъ изъ Бѣлы.

Научно-промышленная экспедиція
на Мурманъ.*)

Удачные или, по крайней мѣрѣ, удовлетворительные ловы на ярусѣ происходили у экспедиціи неоднократно и въ другихъ мѣстахъ—между прочимъ одинъ разъ успѣшный ловъ былъ въ Колѣскомъ заливѣ. Въ концѣ лѣта ловъ на восточномъ Мурманѣ вообще стигался хорошимъ. Такимъ образомъ, оказывается, что ярусный ловъ можетъ идти во многихъ мѣстахъ вполнѣ усиленно, особенно если бы было изслѣдовано, гдѣ бы ловится лучше.

Ловъ на подлевъ, какъ въ Мотовскомъ заливѣ, такъ и во многихъ другихъ пунктахъ берега, очень часто давалъ безусловно хорошие результаты. Такъ, у восточнаго Мурмана однажды въ $\frac{1}{4}$ часа на одинъ подлевъ (при довольно значительной глубинѣ) было поймано 4 крупныхъ трески (около метра и бѣлье длиной), 3 большихъ пикшн. Производившися карбасошками ловъ на подлевъ на восточномъ Мурманѣ давалъ также хорошие результаты. Нараду съ этимъ основными мурманскими промыслами, экспедиція могла констатировать большое обилие крупныхъ камбалъ въ Мотовскомъ заливѣ—и прѣтомъ, такъ называемыхъ, морскихъ камбалъ, которыхъ участники экспедиціи съ необыкновенною ловкостью добывали и на уду, и на продольники (яруса въ меньшемъ видѣ), и колоды на мелкихъ мѣстахъ.

Въ своемъ отчетѣ г. Киниковъ останавливается на самой оѣвѣкѣ рыбы мурманской.

*) Продолженіе, См. № 106.

Личеніе. Взять соли и въ нее говорить слова: „Царь Голькій, не ты ли подшутъ надъ рабомъ Божиимъ Н (или надъ рабой Божией Н)? Если ты подшутъ, то прощи. Царь Голькій, не царица твоя подшутила? Буди царица твоя подшутила, то ты прости. Царь Голькій, не дѣти ли твои подшутли, то ты прости. Царь Голькій, не слуги ли твои подшутли надъ рабомъ Божиимъ Н (или надъ рабой Бож. Н). Если слуги, то прости. Буде не простишь, то я пойду въ Нижеръ на тебя бѣлому царю просить. Бѣлый царь пошлетъ роту солдатъ; скуютъ они тебя и сялжутъ и свезутъ тебя къ бѣлому царю. Бѣлый царь посадить тебя въ темную темницу; просидишь ты тамъ вѣкъ по вѣку отъ иныи и до вѣку. Аминь, аминь, аминь.“ Говорить слова три раза, послѣ каждого раза влюнуть въ соли три раза. Наговоренную соль растворить въ водѣ, которой и обдать большого вѣдра трубой или на третьей подпольной ступени. Если ушибъ, то большое место мыть этой водой.

(Продолженіе буде)



въ Ханьфу, который будет обращенъ въ новую столицу.

ШАНХАЙ. «Герта» прибудетъ въ поздень въ Вузинъ, откуда Вальдерзе прослѣдуетъ дальше въ Шанхай. На пристани выстроились германскій, французскій, англійскій и японскій почтенные караузы при музыкѣ съ германской эскадры и англійской конной конвой.

ТОКІО. Телеграмма изъ Таку гласитъ: Цзинхай взяты союзниками, но «большой» музикъ успѣлъ бѣжать. Городъ Дулю вѣсЬ вѣжень Лихучангъ 7 сентября прибылъ по желѣзной дорогѣ въ Ташъ-Цзинь и чрезъ 2 днѣй отправится дальше въ Пекинъ. Соединеніе русскій, германскій и французскій войска взяло 7 сентября форты Нейтана.

ВАШИНГТОНЪ. Чиффи телеграфируетъ изъ Пекина отъ 6 сентября, что экспедиція Вильсона возвратилась сюда, въбогъ достигнувъ цѣли безъ всякихъ потеръ.

Послѣ сегодняшняго засѣданія кабинета разнесся въ офиціальныхъ кругахъ слухъ, что правительство въ китайскомъ вопросѣ остановилось на рѣшеніи, которое опубликуется какъ только оно будетъ сообщено державамъ. Извѣстно, что составлены три ноты, которыя разбираются русское и германское предложенія и касаются китайскихъ требованій, въ что посланнику Конджея будутъ даны полномочія на веденіе переговоровъ съ принцемъ Циномъ.

ГОНГКОНГЪ. Согласно извѣстію изъ Кантонъ, въ области Самшуй были случаи враждебныхъ дѣйствій противъ христіанъ.

ШАНХАЙ. Въ 5 часовъ графъ Вальдерзе прибылъ и совершилъ вѣзѣль при восторженномъ участіи здѣшняго населения.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма адмирала Алексеева: 7 сентября взяты съ суши форты Нейтана нашими силами и германскими и французскими, подъ моимъ руководствомъ и непосредственнымъ начальствомъ генераловъ Штакельберга и Церницкаго. Въ дѣлѣ участвовалъ нашъ эскадренный десантъ изъ шестидесяти человѣкъ, шедшихъ при штурмѣ впереди. Общая потеря около тридцати стрѣлковъ.

ТАКУ. Русские казаки проводили Лихучанга съ вокзала во дворецъ, сооруженный въ свое время для китайского императора.

ТОНКУ. Лихучангъ прибылъ сегодня и принялъ безъ особыхъ почестей; только русскіе и японскіе офицеры были у него съ визитами. Вице-короля сопровождалъ русскій конвой и семь человѣкъ его свиты. Лихучангъ ёдетъ въ экстренномъ побѣздѣ въ Тянъ-Цзинь.

ПРЕТОРИЯ. Робертъ возвратился сюда; срокъ его отѣза въ Англію не опредѣленъ.

ПЕКИНЪ. Британскіе силы до того уменьшились, что для карательной экспедиціи, имѣвшей цѣлью прогнать шайки «большого кулака» изъ храмовъ, могутъ быть употреблены только 400 человѣкъ пѣхоты и 50 кавалеріи; по этому экспедиція отсрочена. Ставшія теперь известными подробности избѣженія англійскихъ, американскихъ и французскихъ миссіонеровъ съ женами и дѣтьми во всей провинціи Шанси вызываютъ ужасъ. Когда губернаторомъ этой провинціи былъ назначенъ Дафюшанъ, англійское правительство не протестовало. Вся миссіонерская работа области между Пекиномъ и Желтой рѣкой уничтожена.

Сегодня утромъ Нейтакчжуо взялъ англійскими и американскими войсками.

ПАРИЖЪ. На банкетѣ меровъ, когда алжирскій меру Режисъ привѣтствовалъ республику отъ имени Алжира, дружественная и враждебная маifestація вызвали обмѣнъ рѣзкихъ словъ; полиція вывела Режиса.

Рѣчь Лубе на банкетѣ меровъ прерывалась частыми рукоплесканиями; банкетъ окончился го речей овацией президенту. Мощные клики сопровождали Лубе до Елисейского дворца.

10-го сентября.

СИМБІРСКЪ. На станціи Базарной товарный побѣздѣ въ 36 вагоновъ, находясь на побѣздѣ съ рабочими. Въ первомъ побѣздѣ поврежденъ паровозъ, во второмъ разбиты три вагона; получили ушибы два рабочихъ.

КЕЛЬНЪ. «Кельнскія Газеты» пишетъ: «Германское предложеніе о выдачѣ и наказаніи главныхъ зачинщикохъ китайскихъ избѣженій не имѣеть, какъ мы желали бы подчеркнуть въ виду ошибочнаго мнѣнія иностраннаго газеты, ничего общаго съ вопросомъ о вознагражденіи, но просто имѣть цѣлью предупредить возможность избѣженій на будущее время. Оно вытекло изъ необходимости выяснить китайскому двору, что если бы китайская императрица отказалась выдать главныхъ виновникахъ для подобающаго наказанія, она взяла бы на себя ответственность за совершенныя преступленія.

ЧЕРНИГОВЪ. Сегодня въ день четвертой годовщины открытия истѣнныхъ мощей святителя Осодосія, послѣ богослуженія губернаторъ раздалъ народу брошюру Богдановича «Святитель Осодосій Черниговскій».

ПАРИЖЪ. Делькассъ получила телеграмму отъ Нишона, въ которой говорится, что доставка ночной корреспонденціи Цаупламена исправлена. Русскіе инженеры исправляютъ желѣзную дорогу Пекинъ — Тянъ-Цзинь необходимую для продольства стоянки Пекина. Онъ сообщаетъ объ убийствѣ трехъ изъявленій въ Печклии, двухъ итальянскихъ епископовъ, одного француза францисканца, семи европейскихъ монаховъ и иѣзуковъ протестантскихъ настоятелей. Онъ увѣдомляетъ, что губернаторъ заставилъ обезглавить ихъ въ своемъ присутствіи въ зданіи суда.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ «Недѣльѣ» г. Успенскій приводитъ записанные имъ въ Воронежѣ сувѣрія, распространенные среди тамошнихъ школьніковъ.

У насъ, пишетъ авторъ, въ срединѣ въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ ученики убѣждены, что выучивши урокъ, нельзя оставлять книжки раскрытої, все забудешь. Полезно класть раскрытою книжку подъ голову: лучше усвоишь и тверже будешь помнить то, что училъ по ней. Чтобы учитель не былъ сердитъ и болѣе щедро ставилъ отмѣтки, подаютъ ему новое перо, подсыпаютъ соли подъ учительскій столъ и стулья, или же читаютъ (про себя) «Отче нашъ». Чтобы не быть спрошенными учителемъ, ученики въ парту, на которой сидятъ, втыкаютъ булавку; отыскавъ сучекъ въ партѣ, держатся за него нальчью и читаютъ: «Помяни, Господи, Царя Давида и всю кротость его».

Чтобы заранѣе узнать, который билетъ достанется на экзаменѣ, дѣлаютъ изъ бумаги билетики и кладутъ ихъ на ночь къ иконаѣ. Утромъ ученикъ винимаетъ одинъ изъ вихъ: этотъ билетъ и достанется ему на экзаменѣ.

Ложась спать въ ночь подъ день экзамена, ученикъ кладетъ подъ подушку коробочку съ паукомъ въ надеждѣ увидѣть во снѣ, какой билетъ ему достанется на экзаменѣ, что будутъ спрашиваться, какую отмѣтку поставить и, вообще, экзаменъ во всѣхъ подробностяхъ. Проснувшись, ученикъ долженъ выпустить паука на свободу. «Наука,— объясняетъ записавшій для меня это повѣріе мальчикъ,— выпустить должно потому, что онъ во время ночи наводитъ сонъ и за ночь очень умариивается, а потому его надо выпустить отдохнуть. А иначе въ этотъ день съ тобой произойдетъ что-нибудь не хорошее: либо двойку получишь, либо накажутъ». Ученикъ три раза спрашивается у различныхъ товарищѣй, какой ему достанется билетъ и если въ отѣзѣѣ всѣ три раза ему назовутъ одинъ и тотъ-же—этотъ билетъ и на самомъ дѣлѣ достанется. На пути отъ парты къ столу, за которымъ сидятъ экзаменаторы, ученикъ долженъ успѣть прочитать три раза «Отче нашъ»; успѣть прочитать—отѣзѣѣти удачно; не успѣть—отѣзѣѣти неудачнымъ.

О переходѣ въ слѣдующій классъ гадаютъ подъ новыи годъ.

Берутъ ночью въ темнотѣ со двора вязанку дровъ безъ счету, а потомъ въ комнатѣ, при скѣтѣ, считаютъ. Если дровъ окажется четное число, ученикъ перейдетъ въ слѣдующій классъ; нечетное не перейдетъ. Когда въ полночь подъ новый годъ часы начнутъ бить 12, слѣдуетъ на папиресной бумагѣ записать свое желаніе относительно перехода въ слѣдующій классъ», напримѣръ: «хочу перейти въ четвертый классъ» или: «хочу перейти въ четвертый классъ въ первомъ разрядѣ», въ эту записку проглотить. Успѣть ученикъ сдѣлать все это во время боя часовъ—желаніе его исполнится; не успѣть—не исполнится.

Чтобы получать хорошія отмѣтки, молятся св. пророку Науму.

Въ Воронежѣ, гдѣ почиваютъ мощи святителя Митрофана, вату отъ никъ учащихся кладутъ себѣ въ волосы на головѣ или въ уши,—чтобы лучше понимать; подъ языкъ,—чтобы отѣзѣѣть лучше; въ руки правой руки, чтобы выпутъ на экзаменѣи билетъ попроще; въ ручку для пера,—чтобы удачне исполнять письменную работу.

Сувѣрія подобнаго рода распространены, къ сожалѣнію, не только въ Воронежѣ.

* * *

Недоставленная корреспонденція.

Вытегорскую почтово-телегр. контору съ 15 августа по 1 е сентябрь: за землемѣріемъ адресатъ: перевозъ Н. Шишеву, званиемъ простая письмо Ф. Косареву, Н. Шишеву, Н. Масалову; простое письмо М. Калачеву, бандероль С. Титовой; телеграммы: И. Климову, Н. Киселеву, Фаворкину, Нефедову.

Редакторъ Неофіц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Пріѣзжая особа

ишеть иѣсто хозяйки—костяжини; смотрительница; знаетъ кройку и шитье. Александровская № 43.

Отъ С.-Петербургской городской управы.

12-го сентября сего года окончательные торги на устройство дамбы, съѣзда съ дамбы и Троицкой набережной у строящагося Троицкаго моста, всего на сумму 1236,634 руб. 73 коп.

С.-Петербургская городская управа, назначивъ торги 12 сего сентября, въ 1 часъ дня безъ переторжки на работы по сооруженію дамбы, съѣзда съ дамбы и Троицкой набережной у строящагося Троицкаго моста, эти работы раздѣлены на 4 подряда по роду работъ.

А. По устройству оснований для каменныхъ сооруженій дамбы, съѣзда съ дамбы и Троицкой набережной по сметѣ на сумму 249171 р. 35 к.

Б. По устройству каменныхъ сооруженій дамбы, съѣзда съ дамбы и Троицкой набережной въ приготовленныхъ шпунтовыхъ огражденіяхъ и на устроенныхъ свайныхъ основаніяхъ, по сметѣ на сумму 892063 р. 08 к.

В. По устройству земляныхъ засыпокъ въ дамбѣ, въ съѣздѣ съ дамбы и въ Троицкой набережной съ планировкою проѣзда по ней, по сметѣ на сумму 48587 р. 80 к.

Г. По устройству мостовыхъ и асфальтовыхъ тротуаровъ на дамбѣ, съѣздѣ съ дамбы и Троицкой набережной, по сметѣ на сумму 46812 р. 50 к. приглашаетъ желающихъ явиться въ управу въ означеный срокъ, къ изустному торгу или прислать объявленія въ запечатанныхъ пакетахъ.

Проектъ, сметы и кондиціи можно разматривать въ Техническомъ отдѣлении управы по присутственнымъ днамъ, отъ 11 до 3 час. по полудни.

Желающимъ торговаться должны заблаговременно и не позже 12 часовъ утра въ день торга, подать въ управу объявленія, съ представлениемъ видовъ о званіи и залогъ въ $\frac{1}{10}$ части суммы по каждому подряду. Въ залогъ принимаются только государственные % бумаги, и % бумаги, гарантированные правительствомъ, а также облигации займа гор. С.-Петербурга и облигации с.-петербургскаго городскаго кредитнаго общества. Эти бумаги принимаются по цѣнѣ, назначеннѣй министерствомъ финансовъ для казенныхъ поставокъ и подрядовъ.

Маларные краски Кинга и другихъ фабрикъ густотерты и совершенно готовы къ употребленію. Эмалевые англійскія краски Кинга, готовы къ употребленію всѣхъ колеровъ. Маларные лучшіе лаки, спиртовые лаки и политура. Кисти изъ щетины. Клейковыя вещества. Вареное льняное масло. Бронзовальные порошки. Поталь и червонное золото.

**Аптекарский магазинъ г. ФОРШТЕДТЬ,
г. Петрозаводскъ.**